

»原声

“如果我不从政，那有可能成为江川首富，从政是我最大的失误。”

——因一百多字的交代材料中出现数十个错别字，玉溪市交通运政管理处前处长陈有云被冠以“白字官员”而沦为世人笑柄。日前，他以受贿罪、私分国有资产罪和滥用职权罪一审获刑13年。



在这里，读遍中国

最高法规范自首立功认定标准：“大义灭亲”可轻判

自首和立功，是刑事案件司法审判中争议较大的问题。最高人民法院28日对外发布了《关于处理自首和立功若干具体问题的意见》。记者就交通肇事的自首、用捆绑手段“送子归案”等问题采访了最高人民法院有关负责人。

1 交通肇事后保护现场、抢救伤者、向公安机关报告是自首

交通肇事后保护现场、抢救伤者、向公安机关报告的，这种情形符合刑法总则关于自首的规定，因此应当认定为自首。但道路交通安全法规定，交通肇事后应当保护现场、抢救伤者、向公安机关报告。犯罪嫌疑人实施的这些行为同时也是履行法定义务的行为，所以对其是否从宽、从宽的幅度要适当严格掌握。对于交通肇事逃逸后自动投案，如实供述自己罪行的，应认定为自首，但应依法以较重法定刑为基准进行量刑，并视具体情况决定对其是否从宽处罚和从宽处罚的幅度。

2 法律积极鼓励“大义灭亲”

犯罪嫌疑人被亲友采用捆绑等手段送到司法机关，或者在不知情的情况下被亲友带领侦查人员前来抓获的，由于犯罪嫌疑人并无投案的主动性和自愿性，完全是被动归案，因此不宜认定为自动投案。但是，法律对这种“大义灭亲”的行为应予以充分肯定和积极鼓励，在量刑时一般应当考虑犯罪嫌疑人亲友的意愿，参照法律对自首的有关规定酌情从宽处罚。

3 “形迹可疑”型自首应视不同情形处理

仅因形迹可疑被盘问、教育后主动交代犯罪事实，若有关部门并未掌握其他证据，则其主动交代对确定犯罪嫌疑人具有决定性的实质意义，应认定为自动投案；若有关部门在其交代时或者交代后即在其身上、随身物品、交通工具等处查获与犯罪有关的物品，比如搜获了毒品，犯罪嫌疑人即便不交代，有关部门仍可据此掌握犯罪证据。

4 隐瞒真实身份影响定罪量刑不属于“如实供述罪行”

如果犯罪嫌疑人供述的身份等情况与真实情况虽有差别，但不影响定罪量刑的，可认定为“如实供述自己的罪行”；如果犯罪嫌疑人自动投案后隐瞒自己的真实身份等情况，例如冒用他人姓名企图隐瞒前科，影响对其定罪量刑的，则不能认定为“如实供述自己的罪行”。

5 非法获取他人犯罪线索并检举揭发的不算立功

犯罪分子从以下途径获取的他人犯罪线索予以检举揭发的，均不能认定为立功：(1)通过购买、暴力、胁迫等非法手段获取的线索；(2)被羁押后与律师、亲友会见过程中违反监管规定获取的线索；(3)本人以往查办犯罪职务活动中掌握的线索；(4)从负有查办犯罪、监管职责的国家工作人员处获取的线索。

6 自首比立功从宽幅度更大

《意见》中规定：“类似情况下，对具有自首情节的被告人的从宽幅度要适当宽于具有立功情节的被告人。”之所以这样规定，主要是考虑到自首情节对每一名犯罪分子机会均等，而立功不是人人都有机会。而且自首比立功更能充分体现出犯罪分子的悔罪态度，所以对自首的认定标准和从宽幅度的掌握要更宽一些。

新华社记者 杨维汉

上海至成都动卧最贵2330元

■堪比五星级酒店房价，高级软卧有会议室

■16节车厢只有两节是座车，专家批其无视普通乘客要求

2011年1月11日起，上海与重庆、成都将对开动卧列车。该线路采用目前国内最高级的卧铺车厢，软卧车厢每个铺位都配有独立视频系统，高级软卧更是配有小型会议室。据了解，成都铁路部门23日起已开始售票，高级软卧成都到上海的最贵票价为2330元，堪比五星级酒店房价，而这还是打了7折的价格。

事实上，由于大量的四川、重庆籍务工人员长三角地区打工，每年春运期间，上海到成渝方向火车票，在加开多辆临客的基础上还是一票难求。现在上海到成渝方向加开速度快了很多的动车，相对便宜的软卧仅有122个座位，剩下的都是贵得多的卧铺，这让不少人感到不可理解。对此，前日有专家表示，如此需求与供给，存在严重不匹配。

高级软卧有沙发有衣柜

据悉，上海与成都、重庆间的动卧车均由成都铁路局承担，卧铺动车组采用CRH1E型动车组，全长430米，全列16节，定员618人。其中软卧车13节，定员496人；二等座车2节，定员122人；餐车1节。该卧铺车厢分成2人或4人小包间：一般的软卧包间内有4个床位，铺位比一般的硬卧宽10厘米；高级软卧包间内只有两个铺位，设有沙发，旁边有衣柜等设施。所有铺位都有自己的电视，空调、灯光都可以根据自己需要进行选择。



高级软卧车厢还有沙发 截屏图



最贵软卧2330元

12月23日起，成都火车站已经开售2011年1月11日成都、重庆开往上海的动卧票，其中重庆与上海间的动卧全程15小时，二等软座473元，普通软卧980元、1100元，高级软卧1955元、2200元。

成都与上海间动卧全程15个半小时，二等软座501元，普通软卧1035元、1165元，高级软卧2075元、2330元。据称，现在的执行票价是打折得来的，约为原价的7折。

据查，由上海到成都和重庆

普通软卧车厢每个床位都有电视的航班经济舱全价仅在1500元左右。

专家：供给与需求不匹配

上海同济大学交通运输学院城市轨道交通工程教授孙章表示，这样的安排是供给与需求严重不匹配，一方面是有众多需要回家的人买不到票，另一方面是铁路给出如此豪华条件的高价动卧，一辆车运不了多少人。

社会学家顾骏称，夕发朝至的动卧需要五星级标准吗？综合



两岸首次联手票决年度汉字：涨

12月28日，一位记者在活动现场拍摄屏幕上揭晓的“2010年度汉字”。当日，“2010海峡两岸年度汉字评选”活动在台北揭晓，在有56万人次参与的网络投票中，“涨”字以91758票当选。本次活动由厦门商报、旺报和新浪网共同主办，海峡两岸的网友从各界代表推荐的36个汉字中进行网络票选。这也是两岸媒体首度合作共同评选年度汉字。

新华社记者 宋立东 摄

李小萌曝“省长”占座 浙江撇清

12月25日，央视主持人李小萌的一条“微博”近日在网上被热议，李小萌在微博上称其在客机上遇到一名男子占座，态度傲慢，直到抵达机场时才发现此人被接机的人称为“省长”。

李小萌的微博并未透露具体的航班时间和行程，也没透露这名

省官的真实身份。有网友立即展开“人肉搜索”，网传李小萌12月15日至16日曾来浙江湖州，因此猜测李小萌所指官员为浙江省政府某领导，也可能是其他“高官”。

经向浙江省政府办公厅求证获悉，12月16至17日，浙江省领导均未乘坐过上述航班。综合

黑龙江公安厅：天价电脑是工作需要

黑龙江省公安厅12月28日积极回应了网上热议的“4万元笔记本电脑采购”一事。据悉，采购的这台价值41000元的笔记本电脑，系出于工作需要。

2007年，国际刑警组织中国国家中心局授权黑龙江联络处（设在省公安厅，办事机构为省公安厅国

际合作总队）联通了国际刑警组织警务信息系统，单机连接，专机专用，密钥登录，需配备一台既可以便携跨国跨地区移动办案、办公，又可以随时连接国际刑警组织及国家中心局数据库进行信息查询并兼做本地数据库服务器的高性能笔记本电脑，以满足需要。综合

英语四六级网考现在还不能推广

昨天上午，记者从教育部新闻发布会上获悉，目前教育部正在筹备的大学英语四六级一年多次以及网考改革，由于考试硬件方面原因仍然不具备全国推广的条件。

续梅称，到目前为止，整个英语四六级网考系统的设计都完成了，但网考要基于计算机和网络硬

件的要求，必须在硬件上达到一定的标准，目前来看参加四六级大学英语考试的学生，报考的人数还是非常多的，所以现有的硬件条件还不能满足网考的全面推进。

续梅表示，明年的英语四六级传统笔试还是一年两次，网考的试点还会继续推进。综合

连胜文手术后首次亮相 吐露心声

遭枪击整整1个月后，连胜文27日首度接受岛内两家平面媒体访问。

体型虽无明显变化，但其脸色苍白，身体看似非常虚弱。连胜文表示，鼻子是他现在感觉最痛苦的地方，不时有血水或血块流出，必须用棉花棒清理；过去鼻子就有过敏，枪伤后情况更严重；由于面部神经受损，导致下颚咬合也出现问题，食物塞进嘴里只能靠左边咀嚼，一小口一小口地吃。他自嘲过去一个月是台湾“吃粥最多的人”。

除了外伤，连胜文“内伤”也很深。出院回家那天，他从父母家出来，爬楼梯上楼回家，楼梯间有人在收垃圾，突然发出“砰”的一声，让他饱受惊吓，几乎喘不过气来。回家一量血压，果然瞬间升高，这时他才了解什么叫“创伤症候群”。

谈到当时枪击过程，连胜文声音仍有些颤抖：“真的是万分之一的机会。”他说，凶手什么时候冲上台，他根本没看到。而听声音转头时，就已经对上凶嫌恶狠狠的眼神，短短一秒钟，枪已经抵到他脸上。

他说，中枪那一刻只听“砰”的一声，随即整个人陷入耳鸣，但未立即倒下，根本不知道发生何事的他，还问身边的人：“我怎么了？”没人敢跟他说实话，只说他是“擦伤了”。没多久，他伸手摸自己的脸颊，却摸到伤口在流血，才觉得事情不一样。当时他告诉自己：“一定要活着看到妻子跟小孩。”

在转送台大医院的救护车里，连胜文一度以为自己“快要死了”。他开始觉得头晕，因为大量出血他一直不断地咳嗽，还咳出大量的血。人民日报